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Resume
 
Ankestyrelsen bad den 20. december 2019 Horsens Kommune om en redegørelse om Horsens Kommunes anvendelse af konsulenter indenfor det sociale område. Ankestyrelsen sendte endvidere den 8. januar et tillæg til henvendelsen fra 20. december 2019 med svarfrist 1. marts 2020. Administrationens svar på Ankestyrelsens to henvendelser fremlægges til Byrådets behandling.
 
Sagen afgøres af Byrådet.
 
Indstilling
 
Direktionen indstiller, at
 
1. Byrådet tager Administrationens svar på Ankestyrelsens spørgsmål til efterretning.
2. Byrådet godkender, at der som følge heraf udarbejdes en endeligt høringssvar til Ankestyrelsen.
 
Beslutning
 
Velfærds- og Sundhedsudvalget tiltrådte indstillingen.
 
Sagsfremstilling
 
Ankestyrelsen har i breve af 20. december 2019 og 8. januar 2020 anmodet Byrådet om en udtalelse omkring kommunens anvendelse af konsulenter indenfor det sociale område.
Af henvendelsen, som er vedlagt som bilag, ønsker Ankestyrelsen at Byrådet svarer på en række spørgsmål. For overblikkets skyld har Administrationen koblet spørgsmål og svar i sagsfremstilling. Direktionen vil på baggrund af Byrådets behandling af sagen fremsende et endeligt høringsbrev til Ankestyrelsen inkl. de bilag, som Ankestyrelsen efterspørger.
 
Generelt
Horsens Kommune indgik den 12. januar 2019 aftale med Brorson Consult om konsulentbistand til analyse og forhandling med leverandører af botilbud til 20 borgere. Af forskellige årsager blev firmaets medvirken i 6 forhandlinger med leverandører ikke aktuel. Samarbejdet har derfor omfattet 14 forhandlingssager med leverandører.  
 
Baggrunden for aftalen med Brorson Consult var, at Kommunen i stigende grad oplevede, at leverandørerne ønskede tillægstakster, uden at der nødvendigvis var en sammenhæng mellem pris, kvalitet og indsats. Aftalen med Brorson Consult har omfattet konsulentbistand til sagsgennemgang og forhandling med leverandører. Det har været kommunal sagsbehandler, der har truffet afgørelse i sagen om den endelige aftale med leverandør.
 
Der er ikke sket ændringer i Kommunens serviceniveau. Afgørelser er truffet med udgangspunkt i de politisk vedtagne Kvalitetsstandarder.
 
Formålet med samarbejdet har været at udfordre leverandøren på prisfastsættelsen, for at sikre sammenhæng mellem pris, kvalitet og indsats. Sikre at kommunen rent faktisk betalte for det, borgeren skulle have, og det som borgeren fik.
 
Horsens Kommune har gennem flere år haft en særlig opfølgningsindsats i forhold til dyre enkeltsager. Sagerne har været samlet hos en erfaren medarbejder, der valgte at gå på pension i 2018. Derfor manglede Handicap- og Ældrerådgivningen i efteråret 2018 medarbejdere med erfaring indenfor forhandling med leverandørerne, når pris oversteg den fastsatte takst i rammeaftaleregi. Medarbejderne i Handicap- og Ældrerådgivningen deltog i 2018 i forhandlingskurser med Brorson Consult. I forlængelse heraf blev aftalen om konsulentbistand indgået med Brorson Consult. Det var samtidig tænkt som læringsproces for de kommunale sagsbehandlere, der fik mulighed for at drøfte sagerne med en erfaren konsulent, og deltage i forhandlingsmøder sammen med konsulenten.
  
Nedenfor redegøres særlig for de spørgsmål Ankestyrelsen har stillet:
 
Spm: Hvilke opgaver konsulentfirmaet, der er indgået aftale med, er blevet bedt om at varetage?
Svar: Der er indgået kontrakt om konsulentbistand til analyse og forhandling af 20 borgersager, hvor følgende vurderes i hver enkelt sag:
· Oplysningsgrad i forhold til borgerens behov.
· Kvalitet af opfølgningsmateriale og dokumentation modtaget fra leverandør.
· Forhandlingspotentialets beskaffenhed og omfang.
· Eventuelle mangler i sagsbehandlingen, både på enkeltsager og generelt.
 
Spm: Hvordan konsulentfirmaet har arbejdet med konkrete borgersager for at kunne komme med anbefalinger til bl.a. kvalitet og effektivisering?
Svar: Forløbet er afviklet efter følgende procesplan fra kontrakten:
· Formøde - Møde med leder i myndighedsteamet omkring tidsforløb, kontrakt samt arbejdsgange i forhold til persondata.
· Gennemgang – Konsulent gennemgår de aftalte borgersager med henblik på identificering af forhandlingspotentiale samt dennes beskaffenhed.
· Rådgivermøde – Konsulent mødes med rådgivere fra myndighedsafdelingen omkring forhandlingspotentialer samt forberedelse af forhandlingsmøder.
· Forhandling – Forhandlingsmøder med leverandører sammen med rådgiver samt evt. leder. Herefter evalueres forhandlingen.
· Afslutning – Hver borgersag afsluttes. Enten uden ændringer eller ved indgåelse af ny betalingsaftale.
 
Spm: Har konsulentfirmaet udført sagsforberedende arbejde, herunder tilvejebragt (dele af) oplysningsgrundlaget i sagerne?
Svar: Nej. I hele forhandlingsforløbet har der været tale om konsulentbistand, hvor myndighedsansvaret- og kompetencen er forblevet hos rådgiver eller sektionsleder i Handicap- og Ældrerådgivningen. Konsulenten har ikke varetaget myndighedsansvar eller foretaget myndighedsarbejde.
 
Spm: Har konsulentfirmaet deltaget i møder om sagerne?
Svar: Ja. Konsulentfirmaet har deltaget i ”Rådgivermøde” og ”Forhandling” Se nærmere beskrivelse heraf ovenfor.   
 
Spm: Har konsulentfirmaet lavet faglige vurderinger i sagerne?
Svar: Nej, firmaet har ikke lavet faglige vurderinger i sagerne. Derimod har konsulentfirmaet løbende i forløbet givet en række anbefalinger til det videre arbejde i Horsens Kommune.
 
Spm: Har konsulentfirmaet udarbejdet oplæg/udkast til indstillinger og afgørelser?
Svar: Nej. Antallet af sager, hvor en borgers allerede bevilgede hjælp/støtte/tilbud m.v. efter servicelovens regler er blevet ændret efter konsulentfirmaets gennemgang?
Der er ikke foretaget ændringer i allerede bevilget indsats i nogen af de sager konsulentfirmaet har gennemgået. I 2 sager er der forhandlet en takstreduktion for ophold i midlertidig botilbud efter servicelovens § 107.  
 
Spm: Hvorvidt kommunen efterfølgende har konstateret, at der er truffet urigtige afgørelser efter konsulentfirmaets gennemgang af de enkelte sager, herunder hvorvidt kommunen i så fald har rettet op på fejlene i disse sager.
Svar: Nej, der er ikke truffet urigtige afgørelser.
 
Spm: Hvilket beløb kommunen ved kontraktens indgåelse budgetterede med at betale til konsulentfirmaet, og hvilket beløb kommunen har betalt til firmaet på nuværende tidspunkt. Hvis det er muligt, skal vi desuden bede kommunen om at oplyse, hvad kommunen forventer, at den samlede udgift til konsulentfirmaet bliver?
Svar: Der er ikke ved kontraktens indgåelse budgetteret med et bestemt beløb til betaling af firmaet da der er tale om "no cure no pay". Udgiften hertil er forudsat afholdt indenfor det samlede budget på området.
Kommune har ikke på nuværende tidspunkt udbetalt noget beløb til konsulentfirmaet i forbindelse med den omtalte kontrakt. Kommunen forventer maksimum at skulle betale 25.000 kr. til konsulentfirmaet + dækning af faktiske udgifter til kørsel. Kommunen har i 2018-2020 haft andet samarbejde med konsulentfirmaet, som ikke er omfattet af den kontrakt, der er nævnt ovenfor. Samlet set er der købt uddannelse for 43.924 kr. og andre konsulentydelser for 6.113 kr.    
 
Spm: Hvorvidt der er indgået aftale med konsulentfirmaet om betaling efter ”no cure no pay”- princippet. I så fald beder vi om en nærmere redegørelse for betalingen.
Svar: Ja. Prisen for forløbet er aftalt som en engangsbetaling på 10 procent af den forhandlede besparelse i de 20 borgersager i de næste 12 måneder, tillagt moms og kørsel.
 
Spm: Har der været sager, hvor konsulentfirmaet både har givet rådgivning og selv tilbudt at overtage indsatsen for borgeren i den konkrete sag?
Svar: Nej.
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