Svar fra Udlændinge- og Integrationsministeriet 

Udlændinge- og Integrationsministeriet kan oplyse, at regeringen altid bestræber sig på at forelægge sager for Europaudvalget i god tid, da det naturligvis er vigtigt at sikre de bedste forudsætninger for, at sager kan drøftes ordentligt. Der kan dog være omstændigheder, der kan vanskeliggøre dette, fx hvis forhandlinger på EU-plan udvikler sig uforudsigeligt e.l.

Ift. den konkrete sag, kan det bemærkes, at forslag til revideret Schengengrænsekodeks blev fremsat af Kommissionen den 14. december 2021, hvor den danske sprogversion blev modtaget den 9. februar 2022. Den 21. marts blev grund- og nærhedsnotatet oversendt til udvalget, hvor det bemærkes, at der var tale om en 1,5 uges forsinkelse, som skyldes situationen i Ukraine, der krævede øjeblikkelig omprioritering af en række opgaver i ministeriet for en kortere periode. 

Sagen var på RIA-rådsmødedagsorden den 3.-4. marts 2022 og blev forud herfor forelagt for udvalget den 24. februar 2022 til orientering. Sagen forventedes på daværende tidspunkt at komme på RIA-rådsmøde til generel indstilling den 9.-10. juni 2022, hvor det var planlagt at tage forhandlingsoplæg den 3. juni 2022 ifm. rådsmødeforelæggelsen. 

Forhandlingerne af teksten skulle således også tage hensyn til udfaldet af dommen i den østrigske sag om grænsekontrol, der først blev afsagt den 26. april 2022. 

Teksten blev imidlertid sat på til generel indstilling til Coreper allerede den 1. juni 2022. Coreper er De Faste Repræsentanters Komité, som har til opgave at forberede Rådets møder. Dette skete med meget kort varsel (28. maj 2022) af formandskabet. Der blev først fordelt kompromistekst, der var grundlaget for den generelle indstilling, 30. maj 2022, som regeringen selvfølgelig var nødt til at forholde sig til. 

Udlændinge- og Integrationsministeren tilbød selvfølgelig straks at tage mundtligt forhandlingsoplæg den 31. maj 2022, men oversendte på udvalgets anmodning en skriftlig forelæggelse i stedet. Regeringen har således i en situation, hvor forhandlingerne har udviklet sig uforudsigeligt, og hvor formandskabet pressede meget på for at lukke sagen, før den – under normale omstændigheder - reelt var klar, ageret så hurtigt som muligt, så snart det sås, at sagen gik hurtigere end forventet for at sikre inddragelse af Folketinget i tide.                                                     
 
Det skal understreges, at forhandlingsoplægget er taget, før regeringens holdning meddeltes Rådet og dermed er rettidigt. 
 
Det kan endvidere fremhæves, at der fortsat ikke er enighed om teksten blandt EU-landene. 


Svar fra Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet
Regeringen forelagde sagen vedr. ReFuel Aviation for Folketingets Europaudvalg i november 2021 – dvs. i god tid for et halvt år siden. Sent i det efterfølgende forhandlingsforløb bragte det franske formandskab et nyt væsentligt element om brændsler baseret på kulstoffattig brint ind i sit kompromisforslag, som ikke var en del af Kommissionens forslag eller regeringens mandat fra november 2021. 
 
Derfor nævnte klima-, energi- og forsyningsministeren spørgsmålet i sin forelæggelse for Europaudvalget den 25. maj med henblik på at holde udvalget orienteret om nødvendigt. Da forslaget efterfølgende forblev del af forhandlingerne, blev der efter aftale med udvalgsformanden den 30. maj fremsendt et supplerende skriftligt forhandlingsoplæg til udvalget.

